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Politisk plattform 
2019-2022
Inledning
Centerpartiet, Kristdemokraterna och Socialdemokraterna är överens om att tillsammans ta ansvar för utvecklingen av Region Örebro län den kommande mandatperioden. Överenskommelsen bygger på en ömsesidig ambition att möta dagens och framtidens utmaningar med en politik som leder till jämlik utveckling och välfärd för alla i hela Örebro län. Här följer en politisk plattform som redovisar den överenskomna riktningen inom ett antal områden. 

En trygg, tillgänglig och nära vård av hög kvalité
Under mandatperioden ska den nära vården utvecklas och få ett ökat uppdrag för att möta utvecklingen av fler äldre, fler som lever med kroniska sjukdomar, med psykisk ohälsa och invånarnas behov och förväntningar. De kommande åren innebär både en generell befolkningsökning, om än ojämnt fördelad i länet, och framför allt en stor ökning av antalet äldre. Det ställer stora krav på att sjukvården måste anpassas för att möta utvecklingen. 

Antalet besök och behandlingar inom såväl den slutna som den öppna vården har ökat de senaste åren men tillgängligheten är ändå inte fullt ut tillfredsställande. Därför ska ökad tillgänglighet och gott bemötande vara i fokus den kommande mandatperioden. 

Riktningen är tydlig: På sikt ska den som önskar erbjudas en fast läkarkontakt på vårdcentralen och hyrläkare ska fasas ut. Fler yrkesgrupper måste ges en större roll inom den nära vården. Vården ska vara personcentrerad. Fler särskilda mottagningar för äldre ska skapas på vårdcentralerna. Mobila team för vård i hemmet för de svårast sjuka äldre ska införas. En dygnetruntöppen primärvårdsakut ska införas. Den digitala vården ska utvecklas inom ramen för en sammanhållen hälso- och sjukvård i Örebro län. Här får 1177 en nyckelroll för att var den naturliga ingången till sjukvården. Det ska finnas minst en vårdcentral och minst en familjecentral i varje kommun. Fler alternativa utförare välkomnas och regelverk som påverkar detta ska ses över med den riktningen. 

Länets tre sjukhus i Karlskoga, Lindesberg och Örebro ska utvecklas. Samtliga ska erbjuda akutvård dygnet runt, nära vård för boende i respektive länsdel och specialiserad vård för hela länet. Akutmottagningarna ska erbjuda äldre patienter ett särskilt mottagande, vad som ibland kallas snabbspår. Dessutom ska den högspecialiserade vården utvecklas i samarbete såväl nationellt som inom Uppsala-Örebro sjukvårdsregion. En utvärdering och översyn av förlossningsverksamheten, och till den kopplade andra verksamheter, ska göras i syfte att erbjuda en patientsäker och tillgänglig förlossningsvård i både Örebro och Karlskoga, samt belysa konsekvenserna av detta för barn och kvinnor ur ett länsperspektiv. 


Hälso- och sjukvårdens organisation ska utvärderas. Utvärderingen ska bland annat ta utgångspunkt i att erbjuda en tillgänglig vård av hög kvalité, ett närvarande och aktivt ledarskap, medarbetarperspektiv, delaktighet, ekonomi i balans och demografiska förändringar. Förändringar ska lägga grunden för framtidstro fortsatt högt förtroende för sjukvården. 

Den enskilt viktigaste faktorn för att lyckas är kompetenta och engagerade medarbetare. Därför ska särskild fokus läggas på kompetensutveckling. De erfarna medarbetarnas kunskaper ska tas tillvara och premieras. På samma sätt ska också ökade kunskaper och förmågor värdesättas hos alla yrkesgrupper. 

De senaste åren har samhället och vården mött en växande psykisk ohälsa. Det ställer krav på fortsatt utveckling av den psykiatriska vården, inte minst i den nära vården. Det krävs också tydlig samverkan kring enskilda patienter och mellan olika vårdaktörer. Samverkan mellan primärvården och specialistpsykiatrin och skolornas elevhälsovård måste förstärkas och utvecklas. 

Högkvalitativ forskning och utbildning 
Region Örebro län ska bedriva och stödja klinisk forskning i syfte att ge bästa möjliga förutsättningar för invånarnas hälsa, vård och omsorg. Forskningsverksamheten är väletablerad och, i samverkan med Örebro universitet, under stark utveckling. För att framgångsrikt säkra en fortsatt positiv utveckling av den kliniska forskningen krävs en målmedveten satsning på att stärka forskningskompetens och att öka forskningsvolymer med bibehållen hög vetenskaplig kvalitet. Forskningens möjligheter att erhålla extern finansiering måste stärkas. Här krävs att fler forskare, med stöd från forskningsorganisationen, är aktiva i att med högkvalitativa ansökningar om anslag möjliggöra en ökad extern finansiering. En nära samverkan med Örebro universitet är naturlig. Hög kvalitet, adekvat volym och bredd på all akademisk vårdutbildning är en förutsättning för att långsiktigt säkra en kunskapsstyrd, högkvalitativ och jämlik vård för länets invånare. Att handleda studenter och praktikanter är en viktig del i uppdraget som anställd i Region Örebro län.

Inom Region Örebro län har universitetssjukhusets verksamheter starkast forskningsanknytning men länsklinikernas verksamhet vid de två övriga sjukhusen i Lindesberg och Karlskoga ger möjlighet till utveckling av universitetssjukvården i länet.  Verksamheter som genom ett länsuppdrag får stora patientflöden medför goda förutsättningar för forskning och utbildning och därmed utveckling av universitetssjukvård. Satsningar ska fortsätta för att stärka närsjukvården med fler universitetssjukvårdsenheter för att på så sätt utveckla universitetssjukvården i första linjens vård.


Hela länet ska utvecklas utifrån sina förutsättningar 
I Örebro län finns både styrkor att bygga vidare på och utmaningar att möta upp. Styrkorna i Örebro län är bland annat det centrala läget i Sverige, Örebro stad som ett starkt och växande centrum, många starka företag, Universitetssjukhuset Örebro och ett växande Örebro Universitet.



För länets framgång är dock utvecklingen i alla kommuner, utifrån sina specifika förutsättningar, centralt och det ömsesidiga beroendet dem emellan starkt. Utmaningar i Örebro län är till exempel att förbättra skolresultat, säkra kompetensförsörjningen, inkludera 
utrikes födda socialt och i arbetslivet, ställa om till fossilfritt samhälle, uppnå en hållbar konsumtion och försörjning, stimulera innovationer samt stärka näringslivets konkurrenskraft och möjligheter att möta framtidens efterfrågan.

Människors engagemang och drivkraft måste ges möjligheter att växa i hela länet. Innovation, företagsamhet och entreprenörskap ska stödjas. Det ska vara möjligt att bo, verka och driva företag i hela Örebro län. All samhällsservice kan inte finnas överallt men hinder ska rivas och möjligheter skapas. En viktig faktor för att lyckas är att bredbandsnätet byggs ut i hela länet. 

Särskilda satsningar på avancerad tillverkning, hela livsmedelskedjan från råvara till måltid, vård och omsorg och autonoma system ska fortsätta. De gröna näringarna är viktiga för vår fortsatta hållbara tillväxt. Skogsnäringen har en nyckelroll i omställningen till en biobaserad ekonomi, därför ska ett särskilt program för skogsnäringen tas fram. 

Långsiktigt samarbete mellan olika samhällsaktörer är avgörande för att förbättra folkhälsan och den sociala välfärden. Att stödja samverkan mellan kommunerna och regionorganisationens hälso- och sjukvård i strategiska utvecklingsfrågor är en viktig uppgift för Region Örebro län. Fokus för denna samverkan och kunskapsutveckling är äldre, personer med funktionsnedsättning, missbruk och beroende, psykisk ohälsa samt barn och unga. Folkhälsoarbetet i Örebro län är tvärsektoriellt och syftar till att förbättra människors livsvillkor för att uppnå en god och jämlikt fördelad hälsa. Region Örebro län ska ge stöd till det lokala folkhälsoarbetet i kommunerna, till Örebro läns Idrottsförbund med SISU idrottsutbildarna samt Örebro läns bildningsförbund, genom samverkan och kunskaps- och metodstöd.

En övergripande målsättning är att prioritera arbetet med kultur för alla, med ett särskilt fokus på barn och unga. Samverkan över gränser är ett viktigt medel för att nå utvecklingsmålen. Det krävs särskilda satsningar inom området civilsamhälle och social ekonomi. I samverkan med skolsektorn läggs en ambition att utveckla barn och ungas tillgång till kultur på fritiden. Arbetet med integrations- och inkluderingsfrågor kommer att fortsätta liksom att utveckla samverkan inom området kultur- och hälsa. 

Kulturinstitutionernas roll att förmedla kulturarv och tolka komplexa samhälls- och framtidsfrågor är också central för länets utveckling och ska stödjas. Den utgör den kulturella infrastrukturen och är ett nav för frilansande kulturutövare. Föreningslivet och social ekonomi spelar en viktig roll för samhällsutvecklingen och är i många fall föredömen, inte minst vad gäller inkluderingsfrågor. En utvecklad relation till civilsamhället är viktig för framgång, bland annat vad gäller arbetet med sociala innovationer. Stödet till studieförbunden och den ideella sektorn är avgörande för att möjliggöra kollektiva och kunskapsbärande arenor med ett brett utbud av aktiviteter.

För att nå ökad måluppfyllelse i skolan ska Region Örebro län samverka med de kommunala skolhuvudmännen för grund- och gymnasieskola. Detta arbete ska ske i nära samverkan med 


Örebro Universitet. För att ge människor möjlighet att utvecklas och växa men också för att ge större möjlighet till arbete, ska yrkesutbildningar och folkhögskolorna vara prioriterade. 

Kollektivtrafiken är ett centralt verktyg i Region Örebro läns arbete med att skapa goda möjligheter till vardagsresande, funktionell regionförstoring och omställning till ett hållbart transportsystem såväl i städerna som på landsbygden. Kollektivtrafiken är en viktig motor i hela länets utveckling. Målsättningen är att nå förstoring och sammanflätning av nuvarande arbetsmarknadsregionen. Tillsammans med Örebro kommun håller Region Örebro län på att ta fram en gemensam genomförandeplan för BusRapidTransit (BRT). Utbyggnad av ett BRT-system är en satsning för att kunna hantera de utmaningar transportsystemet står inför i framtiden, bland annat i form av ökad pendling, trängsel och klimatpåverkan. Det ska utvecklas en behovsstyrd närtrafiklösning  som ger tillgång till samhällsservice utanför ”hög- trafiktid” för invånare utan bra täckning i dagens  linjenät. 

Kravet på tillgång till snabbt och säkert internet ökar och är en förutsättning för att klara målen inom den regionala digitala agendan och de långsiktiga målen i den nationella bredbandsstrategin. En väl utbyggd infrastruktur med utbyggt bredbandsnät är en förutsättning för att landsbygden ska utvecklas positivt.

En aktiv infrastrukturpolitik behövs för att skapa förutsättningar för ett hållbart transportsystem inom länet såväl som till och från vårt län. Vägar och järnväg ska ge goda förutsättningar för arbets- och studiependling med kollektivtrafik inom regionen men också till och från vår region. Fokus ska ligga på tillgänglig kollektivtrafik till och från Örebro, till och från kommunhuvudorterna och mellan kommunhuvudorterna. 

Riktningen med kommande prioriteringar av infrastruktur ska stärka regionens roll som logistiknod och ger vårt näringsliv förutsättningar för robusta transporter till kunder inom landet och för export. Särskild hänsyn ska tas till de gröna näringarnas behov på småskaliga vägnätet. 


Ansvar för framtiden
[bookmark: _GoBack]Region Örebro län ska vara en ansvarsfull aktör med höga ambitioner inom hållbarhetsområdet. FN:s 17 mål för hållbar utveckling sätter den globala agendan till 2030. De tre aspekterna social, ekologisk och ekonomisk hållbarhet är ofta av olika karaktär, där social hållbarhet är målet, ekologin sätter ramarna och ekonomin är medlet.

Människors välmående och goda livskvalitet är målet för det gemensamma  samhällsbyggandet. Fungerande ekosystem är en förutsättning för både överlevnad och välfärd. Inriktningen mot cirkulär ekonomi måste prioriteras. För att skapa välfärden behövs medel såväl som resurser. Dessa kan utgöras av ekonomiska medel eller hur verksamheten bedrivs, men det kan också vara mänskliga resurser i form av engagemang och samskapande.

Att använda medlen för att klara sociala mål och ekologiska ramar innebär att utveckla innovativa ekonomiska modeller med långsiktiga och samhällsekonomiska perspektiv som
mäter nyttan på nya sätt. Det betyder också att skattemedel ska användas effektivt och ansvarsfullt. Att Region Örebro län har en ekonomi i balans ger förutsättningar att kunna hålla 


en hög kvalitet på verksamheten även fortsättningsvis. Det möjliggör till exempel nödvändiga framtidssatsningar inom kompetensförsörjning eller investeringar.

Etiska aspekter vid placeringen av finanser ska vara vägledande. På grund av finanssektorns stora indirekta påverkan på klimatet är det viktigt att det redan aktiva arbetet med klimatfrågan kopplat till fonder och investeringar fortsätter. Investeringar ska bidra till att
öka andelen förnyelsebar energi och aktivt bidra till en cirkulär ekonomi.

Region Örebro län köper årligen varor och tjänster för stora belopp. Därför är en aktiv och medveten upphandling ett viktigt verktyg för att nå uppsatta mål. Upphandlingen ska präglas socialt ansvarstagande och ett etiskt förhållningssätt. Det kan till exempel handla om lika rättigheter, barns rättigheter, bättre arbetsvillkor, arbetsmiljö, tillgänglighet eller mindre miljöpåverkan. Upphandlade leverantörer av varor och tjänster ska erbjuda sina medarbetare villkor som är i nivå med tillämpliga kollektivavtal. 
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